

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
delután 5 órakor.

Nyomor és szenvedés.

Irta: Szalay László orsz. gyűl. képviselő.

A törvénytelen kormányt, Abauj-Torna vármegyébe küldött helytartójának november 17-én bekövetkezett csufos kudarcra újabb erőszakra ösztönzi.

Tehetetlenül állván a vármegye közönségének fényesen megnyilvánult összetartása és hazafias lelkiismeretével szemben, most már dr. Rakovszky Endre alispán személye s a vármegye egész tisztikara ellen intéz orvtámadást, a midőn ezt a kitünőtisztviselőt, ezt az egész férfit a hazafiasan érző és cselekvő alispánok példányképét alaptalan ürügyek felhasználásával állásától felfüggesztette, a vármegyének a tisztviselők fizetésére rendelt s törvényben biztosított dotációját pedig nyílt törvénysértéssel, önkényesen beszüntette.

Megfélemlítés, elretentés, üldözés minden becsületes ember ellen, kimondhatatlan szenvedés és nyomor első sorban a hazafias tisztikarnak, ez a kormány valódi programja, úgy a miként az a bécsi burghól elhangzott.

Megvásárolni az alávalókat — tönkre tenni, nyomorba dönteni a tisztességeseket — ezek azok az alapelvek, a melyeken a kormány az új Magyarországot felépíti, azt a Magyarországot melyben egy tisztességes ember, egy becsületes hazafi a közéletben többé szerepet nem vihet, közhivatalt elnem foglalhat.

Koldussá tenni azokat akik törvényes és közvetlen felsőbbbségüknek a vármegye közönségének határozatait oly komolyan veszik, a mint azt tenni kötelességük, — eltávolítani a közélet teréről azokat, akik a az ország törvényeit szentnek és sérthetetlennek, nem pedig egy széttéphető papirrongynak tekintik.

Elvenni a tisztviselők szájából a betevő falatot, hogy a megvásárolt bérencék minden földi jóban duskálkodjanak, — romlásba dönteni a férfiakat, kifizetni a szolgák adósságait, ez a kormány valódi célja.

Ugy, de a gonosz szándék a büntetett eredményét még nem biztosítja.

Ha a kormány el van is szánva a „kimondhatatlan szenvedés és nyo-

mor“ jelszavának megvalósítására, vele szemben áll továbbra is Abauj-Tornavarmegyének hazafias közönsége, amely a megye tisztikarát édes gyermekeinek, a véreből való vérnek tekintti, — s a megye áldozatkészségével a szükség mértékéhez alkalmazkodva, — azokat a szenvedés és nyomortól megvédelmezni kötelességének ismeri.

A mi jelszavunk „Hazafiság és áldozatkészség“, e mellett végsőkig kitartunk s azzal bizton győzni is fogunk!

Nyílt erőszak a vármegyén.

Az alispán felfüggesztése.

Beszüntetik a fizetéseket.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, nov. 20.

A darabont-kormány eszeveszett ördületében már a nyílt erőszak terére lépett. Felfüggesztette az alispánt, beszüntette a tisztviselők fizetését, — mert a törvényt és alkotmányt tisztelik. Az erőszakos ténynyel az ország egyik kiváló függetlenségi politikusa a *Napló* vezércikkében foglalkozik. Az erőszakoskodásról tudósítunk a következő:

Felfüggesztett alispán.

A miniszterelnökségi sajtóiroda Abauj-Tornavarmegye nagy erkölcsi diadala után nyomban gondoskodott, hogy a közvélemény lelkes hangulatát erőszakos fellépésével megváltoztassa. Ezt a célt szolgálta a Magyar Távirati Iroda közlése, mely nyomban Pongrác abauji kudarc után hírül adta, hogy a kormány dr. Rakovszky Endre alispánt állásától felfüggeszti. Még mielőtt a tényleges felfüggesztés megtörtént volna, máris telekürtölte lapjaival az országot, hogy úgy jár mindenki, aki az alkotmány és törvény sáncait választja, egy erőszakos kormány szolgálása helyett. Csakhogy a közhangulat felsőbb akaratra nem dirigálható, az alispán felfüggesztésének híre visszafelé sült el. Még jobban növelte az ellenállás erejét. A kormány, miután taktikája haszontalannak bizonyult, *tegnap vasárnap leküldte a felfüggesztést tartalmazó következő leíratot* Abauj-Tornavarmegye közönségéhez:

A vármegye törvényhatósági bizottságának f. évi november hó 4-én tartott közgyűlésében hozott azon határozatát, melylyel kimondotta, hogy a főispán és személyzete részére a vármegyeházán hivatalos helyiséget nem ad, mint törvénybe ütköző in-

tézkedést az 1886. évi XXI. t.-c. 10. §-ában adott jogom alapján 1117. 927/1905. sz. a. kiadott rendelettel megsemmisítettem és utasítom a vármegye közönségét, hogy a főispánt és titkárát megillető hivatalos helyiségeket, segéd és szolgaszemélyzetet azonnal bocsássa a főispán rendelkezésére és ezen rendeletnek az állam veszélyeztetett érdekeire való tekintettel az 1886. évi XXI. t.-c. 19. §-a alapján azonnal és feltétlen végrehajtását követeltem, egyben utasítottam az alispánt, hogy a hivatkozott törvénycikk 68. §-a d) pontja értelmében ezen rendeletet végrehajtását haladéktalanul foganatosítsa.

Dacára annak, hogy ezen rendeletnek azonnali és feltétlen végrehajtását az 1886. XXI. t.-c. 19. §-ára, hivatkozással az állam veszélyeztetett érdekeinek kiemelésével külön is követeltem, az alispán folyó évi 14317 sz. a. hozzám intézett felterjesztésében idézett rendeletet végrehajtását megtagadta és az ellen törvényes alap nélkül az 1886. XXI. 68. §. c) pontjára hivatkozással felirattal élt.

Ezen kívül a 73472/1905. sz. a. kiadott azon rendeletnek végrehajtását is megtagadta, melylyel az önként befizetett állami egyenes és fogyasztási adók elfogadási- és beszállításának, valamint a katonai szolgálatra önként jelentkezők részére szükséges bizonylatok kiállításának eltiltása és a kormányrendeletek végrehajtása körüli eljárás iránt az alispánnak adott utasítás tárgyában 322/8134. 1905. és 410/1905. sz. a. hozott közgyűlési határozatokat megsemmisítettem és a vármegye újabb határozatával szemben is fenntartottam.

Mínt hogy az 1886. XXI. t. cz. 19. §. értelmében az állam veszélyeztetett érdekei miatt halaszthatatlan intézkedést tárgyazó kormányrendeletek azonnal végrehajtandók, a végrehajtás után s csak annyiban szolgálnak közgyűlési vita és határozat tárgyául, a mennyiben azt a törvényhatóság sérelmesnek találva, a törvényhozásnál keresne orvoslást, ennél fogva Rakovszky Endre alispán elől idézett rendeleteim ellen jogosulatlan felirattal és mindkét rendeletben foglalt utasítás végrehajtásának megtagadása által az 1886. évi XXI. t. cz. 19. §-a és a 68. §. d. XXIII. t. cz. 1. §-a pontjában megszabott kötelességet megsértette, azért ellene ugyanezen törvénycikk 2. §. c) pontjában biztosított jogom alapján a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot a vármegye közigazgatási bizottsághoz egyidejűleg intézett rendelettel s egyuttal nevezett, az említett törvénytelen és a közigazgatás rendes menetét gátló eljárása miatt, az idézett törvényszakas 4. §-a alapján hivatali állásától felfüggesztettem, s a felfüggesztés tartamára illetményeit évi fizetésének egyharmadában állapítottam meg.

Miről a vármegye közönségét tudomásvétel végett értesitem.

Budapest, 1905. nov. 17. *Kristóffy.*

Szószerint közöljük a törvénytelen rendeletet. Minden sora erőszakon épül és a Fejérváry-kormány hirhedt törvényt magya-

FODOR ISTVÁN

csemege-üzlete

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

Szeptember 27-én tűz által teljesen elpusztult csemege-üzletemet teljesen újjá építve s modernül friss áruval dusan felszerelve, ismét megnyitottam. Tisztelettel kérem vevőközönségemet, sziveskedjék üzletemet továbbra is nagybecsült jóindulatával támogatni.

cázó rabulisztikájáról ad tanuságot. A bevsületes törvénytudó e rendeletből is kiol-rassa, hogy a kormány hatalmával visszaélt. A jog és a törvény a mi részünkön van, e szerint alkalmazkodik majd az alispán.

Megvont megyei dotáció.

Kristóffy József belügyi ügyvivő ma értesítette *Abauj-Torna vármegye közönségét, hogy a megyét megillető állami dotációkat december hó 1-től beszünteti.* Abauj-Tornavármegye háztartására, a dologi és személyi kiadásokra az állam ugyanis minden hónapban cirka 30000 koronát utal ki. Ebből az összegből fizetik a tisztviselőket és fedezik a vármegye közigazgatásának költségeit. Az abszolutizmust szolgáló kormány, már ezzel a rendeletével beváltotta a szeptember 24-iki lealázó bécsi audiencia királyi fenyegetését, hogy ha ez az ország menten igába nem hajtja fejét, nyomor és szenvedés vár rá. Tizenkét vármegyét, köztük első sorban Abauj-Tornavármegyét már sujtani is akarnak, a nyomor és szenvedéssel, hogy beszüntetik a tisztviselők fizetését. Csakhogy az erőszakos kormány elfelejtette, hogy a vármegyei közönség övéja és védelmezi hazafias tisztviselőit. Abauj-Torna vármegyében nem fog fennakadni a közigazgatás menete. Bár Kristóffy anarchiát provokál, a tisztviselők nem élnek jogukkal, hogy nincs fizetés — nem dolgoznak. A kormány rosszul számított. Azt várta, hogy a tisztviselők menten ledobják a tollat és hátat fordítanak a közigazgatási munkának, mire aztán szépen megszállják katonai karhatalommal a megyét s aktív katonai tisztekkel gyakorolják a közigazgatást, kik azután felsőbb parancsra szedik az adót és ujoncoznak. Abauj-Torna vármegyében ez a gonosz és alávaló terv nem fog sikerülni. A tisztviselők tovább dolgoznak, helyüket, hová a törvény és alkotmányra felesküdték. el nem hagyják s nyugodtan várják a törvényes korszak felvirradását, mely a velük esett sérelmet megtorolja s az anarchiát előidéző kormányt elsöpri.

A hazafias munkások a vezéreknél.

A kassai keresztény szociális munkások százötven tagu küldöttsége tisztelgett vasárnap délben Rakovszky Endre alispánnál, hogy őt az alkotmányos küzdelemben tanusított hazafias viselkedéseért üdvözlje. Az üdvözlő beszédet *Abá János*, a kassai keresztény munkás-egyesület elnöke tartotta, a melyben utalt arra, hogy a mostani politikai helyzetben visszaélték a munkás becsületes nevével azok, a kik amíg hatalmon voltak, a munkást nem ösmerték. De az öntudatos munkásság felismerte az örvényt, a melybe feltétlenül jutna, ha a „tartalmas” miniszteri kézfogástól honmentőkké vedlett népámitók eszközüel dobná magát és meggyőződött arról, hogy a nemzet boldogulásában rejlik a munkás sorsa is, ezért a keresztény szociális munkások hűek kívánnak lenni hazájokhoz, annak jogaiért tartó küzdelmet a magokénak is valják s ebben együtt küzdenek a bécsi önkény ellen. Örömmel üdvözlük az alispánt, a kinek hazafias magatartása példát mutat az egész nemzetnek, kitartást és erőt kívánnak a további küzdelemhez.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után az alispán látható megindultsággal köszönte meg a nem remélt ovációt, hitet meritek — ugymond — az egyszerű, de becsületes magyar munkások lelkeiből, akik sem a kísértésnek, sem az anarchikus támadásoknak nem engedtek, de rendületlenül kitartanak a magyar haza mellett, biztosítja őket arról, hogy az önkény hatalma nemsokára lehel, s a nemzet az ő derék és öntudatos munkásaira hálisan fog megemlékezni. Azután a küldöttség tagjaival kezét szoritott, külön is megköszönte mindegyiknek a munkásság nagybecsű megemlékezését. A tisztelgésnek tanuja volt a vármegye tisztikara is, amelynek tagjai lelkesen köszöntették a munkásokat, akik a Hymnus énekével elvonultak, hogy *Stekker* Károly ügyvédet, a városi ellenzék vezérleírját köszöntse, aki *Abá János* üdvözlő szavaira

megköszönte az ünneplést, büszkeséggel látja, hogy a kassai munkások e város nevéhez méltóak, kéri őket, hogy maradjanak továbbra is az igazság útján s a nemzeti ügy diadalra jutásával a munkás is megnyeri a maga jogát. A munkások azután rendben szétoszlottak.

A kassai ifjuság üdvözlése.

A kassai lelkes jogászfifjuság, amely a nemzeti küzdelemből szintén kiveszi a részét, tegnap a következő üdvözlő táviratot kapta:

Jogakadémiai ifjuság Kassa.

A mensa-akadémián bankettre egybegyült egri jogászfifjuság lelkesedéssel emlékezett meg vármegyétek, várostok és jogakadémiátok hazafias magatartásáról. A kassai példából erőt meríthet az egész ország alkotmányvédő küzdelmének nemes és méltóságteljes eszközökkel való folytatásához. Egri bajtársaitok testvéri üdvözlötüket küldik.

Az új sárosi főispán.

Amint megbízható helyről értesülünk, br. Ghillány Imre sárosmegyei főispán felmentése már befejezett dolog és helyébe Bornemissza Ádám cs. és kir. kamarás, volt országgyűlési képviselő van kiszemelve Sárosvármegye főispánjának.

Az alkotmánypart a felvidéken.

Az ujonnan alakult alkotmánypart leg-több hivat a hozzánk közel fekvő felvidéki részekből szedte. Így Kassáról és Abaujából három képviselő tagja van az új pártnak: Hadik Béla gróf (Kassa), Hadik János gróf (Szin) és Semsey László (Nagyida). Ezek közül Hadik János gróf alelnöke, Semsey László jegyzője az új pártnak. A szomszédos megyékben is sok tagja van az alkotmánypartnak. Zemplénből Andrássy Gyula gróf, Andrássy Sándor gróf és Sztáray Sándor gróf. Szepesből Raisz Aladár és Salamon Géza. Gömörből Andrássy Géza gróf és Szontagh Andor Sárosból Bittó Dénes és Semsey Boldizsár. Borsodból pedig Miklós Ödön.

Abauj-Tornamegye dicsősége.

(Üdvözlő táviratok mindenfelől.)

Kassa, november 20.

Abauj-Tornavármegye az alkotmányvédelem csatásorában november 17-iki fényes erkölcsi diadalával az ország első vármegyéje lett. Aminő mámoros öröm kísérte a diadalt Kassán, oly nagy a lelkesedés vármegyénk iránt szerte az országban. A magyar sajtó napokig Abauj-Tornamegye bensőség-teljes dicséretével volt tele s aktív politikusok, valamint a nemzeti küzdelem hatalmas mozgalmát szívvel-lelékkel átérző privátemberek keresték az alkalmat, hogy elragadtatásuknak a hódolat hangján kifejezést adjanak. Az a táviratózón, mely harmadnapja Abaujmege alispánjához, dr. Rakovszky Endréhez érkezett, mindannyi lelkes megnyilatkozása a hazafiai örömmek s a lelkes üdvözlő sorokat, mikor itt közöljük, hisszük, hogy az ország elismerése csak tápot nyújt a vármegyénkben elevenül lobogó honfiai tűznek s hisszük, hogy az elismerés őszinte dokumentumai, csak jobban összeforrasztják nemzeti küzdelmében a vármegye közönségét. Szükség van erre az összetartásra most jobban, mint valaha, mert a megpróbáltatások ideje már küszöbünkön.

Ime a táviratok:

Rakovszky alispán Kassa. Hazafias törekvése, igazságának legfőbb erőssége kartársaim rokonérzete, — hálás köszönet lekötelező megemlékezésekért. Fazekas.

Hazafias magatartásért fogadja nagyra-becsülésünket. Zilinszky István, Zboray Miklós, Szmalovszky Valér, Molnár Jenő, Leszkay Gyula, Lengyel Zoltán, Rákosi Viktor, Horthy Béla képviselők.

Üdözött nemzetünk csatájában alkotmányunk védbástyáján láttuk nemesen harcolni. Pédát adott minden tisztviselőnek és vármegyének. Büszkék vagyunk férfias bátorságára és kívánjuk, hogy önfeláldozását diadal koronázza. Kaas Ivor.

Üdvözljük a nemes harcot, aki hatalmas részét kivette a nemzeti küzdelemből; ilyen fiait legyenek hazánknak s akkor az abszolutizmus szuronyai megszügyenülve hullanak a porba. Az „Egyetértés” szerkesztősege.

A tegnapi szép és megható eredményhez és diadalhoz szívből gratulálok. Eljen szép Abauj megyénk. Pálffy László.

Igaz tisztelettel és szeretettel üdvözljük. Adjon Isten erőt a további kitartásra. A hazafias közönség nevében Nemes.

Tegnap elért fényes diadal után erkölcsi kötelességünknek tartjuk üdvözölni. Adjon a mindenek Alkotója szegény magyar Hazánknak több ily hazafias tisztikart és oly alispánt, mint a mi szeretve tisztelt alispánunk. Gönc város képviselőtestülete.

Áldjon meg az Isten munkátokeért.

Fazekas.

Üdv a legdicsőbb törvényhatóságnak, melyben nincs egyetlen áruló. Üdv Rákóczy városának, melyben nincs hazaáruló lakatos, — közmegvetés a betörő fegyverének felbujtójának. Budapest, József-városi függetlenségi-kör. Kacziány ügyvezető elnök.

A budapesti VII. kerületi függetlenségi pártkör hazafias lelkesedéssel üdvözlö a törvényhatóságot — a kirendelt főispán beigtatása alkalmából tanusított Kassa dicső multjához méltó magatartásáért. Elnökség.]

Gratulálunk. Sarló Vendel, Gráczii Oszkár.

Alulirottak úgy Abauj-Tornavármegye hazafias közönségét, valamint annak alispánját és tisztviselőit az alkotmány védelmében való példás és a vármegyére örök dicsőséget jelentő lélekölő magatartása alkalmából hazafias szívük egész mélyével örömteljesen üdvözlük. Ferdinándy Béla, Boróczy Lajos, dr. Rhorer Aladár, Návay Gyula, dr. Bodzenhardt Ferenc, Gerlóczy Tamás, Ravasz Oszkár, Wodianer János, Gullner Gyula, Csics százados, Arkay Kálmán, dr. Markhot Aladár, dr. Balassa István, Szabó Nándor, Öl Aladár, dr. Tóth István, Ritó Kálmán, Littka Ernő, Hartman Emil, ezredes, Takácsy Ignác, Elner József, dr. Luby Gyula, báró Harkányi György, Molnár Elek, Keller István, Világhy Gyula valamennyien az országos kaszinó tagjai.

Az éppen most megalakult alkotmánypart, mely a megtámadott és veszélyeztetett alkotmány védelmét és épségének megőrzését tekinti legfőbb céljának, — hazafias tisztelettel küldi üdvözlötét Abauj-Tornamegye közönségének és Rakovszky Endre alispánnak, mint az alkotmány hű és bátor védőinek a magyar történelemben legszebb lap lesz mindig az, amelyre Abauj-Torna vármegye mint az alkotmány öre és védője, a maga nevéet beirta, — ami eddig példátlan volt — most példa gyanánt állhat. — Nincs az az ékesszólás, mely többet mondhatna, mint az a némaság, mely Abauj-Tornavármegye üres termében az alkotmánytíró kormány kirendeltjét várta.

Az egész nemzetnek elszántságát fejezi ez ki, melylyel alkotmányos jogaiért sikra száll; az egész nemzetnek összetartását jelképezi ez, melylyel a rákényszerített harcot végig küzdeni kész; az egész magyar nemzet sujtó ítéletét tolmácsolja az mindazokkal szemben, akik ebben a harcban nem a hazafiság parancsainak engedelmeskednek. Fogadja alispán ur, ki oly törvényhatóság élén áll, melyre Ön ép oly büszke lehet,

mint amily büszke az Önre, fogadja üdvözletünket és szerencse kívánatunkat, s kérjük, közölje ugyanezt Abauj-Torna megye közönségével is! Gróf Andrássy Gyula, Darányi Ignác.

Fogadja Nagyságod nemzeti küzdelmünkben tanúsított bátor magatartásáért, hazafias üdvözlétemet. Zichy Aladár.

Hazafias bátor fellépésed és Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságának, valamint a vezetésed alatt álló tisztikarnak az alkotmány védelme körül folytatott küzdelem és szilárd férfias magatartása egész nemzetünk örök dicsősége nemes példa adástok mindannyiunknak utmutatóul szolgál Csanád vármegye tisztikara nevében: Hervay alispán.

Állásodtól felfüggeszthetett az önkény, de vármegyéd és ez ország minden becsületes alkotmány tisztelő polgára veled együtt érez, melegen üdvözöli Mezőssy Béla, (orsz. gyűl. képviselő).

A meglepően szép sikerhez szívből gratulálok. Jobszky alispán.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Kossuth Ferenc diszpolgár.

Budapest, nov. 20. Kossuth Ferencet, akinek egészségi állapotában — mint sajnálattal értesülünk visszaesés állott be — a szepszistentgyörgyiek diszpolgárrá választották s ma küldöttségileg adták át neki a diszpolgari oklevelet. Kossuth betegsége miatt hosszabb ideig kénytelen lesz az ágyat őrizni.

Megnyilt az egyetem.

Budapest, nov. 20. Az egyetem ma megnyílt. Az ifjuság memorandumot irt alá, melyben Melha Ármánd ügyének revízióját kérik. A memorandumot 11 órákor nyújtották át az egyetemi tanácsnak. Ezután a műegyetemen K. János Ödön rektort nagy ovációban részesítették.

Dalmátok — Ausztria ellen.

Zára, nov. 20. A dalmát tartomány gyűlésen Revies képviselő nagy helyeslés közben lesújtó kritikát mondott Ausztria politikájáról. Kijelentette, hogy a fiemei zedemptió tartós jólétet biztosít a magyarok, horvátok és dalmátok között.

H I R E K.

Kassa polgárainak.

Összetartó elszántságod tettét
Zugja széjjel a dicsőség szája!
Hála égnek, már nem áll magában
Norvégia ragyogó példája!

Aki úgy tud hiányozni onnan,
Ahol gazok ünneplése készül:
Mind ott lesz, ha kell, a csatatéren,
S a hazáért megharcol vitézül!

Igy tesz, aki bátor férfi-jellem,
Igy tesz, aki nemzetének hive!
Mától fogva, büszke kuruc-város,
Hirdetjük: te vagy az ország szive!

Méltó vagy a legszebb jutalomra,
Amit nyújthat hála és csodálat!
Méltó vagy, hogy bujdosó Rákóczi
Megnyugodjék mindörökre nálad!

Abrányi Emil.

— Fischer-Colbrie Budapesten. Fischer Colbrie Agoston dr. segédpüspök tegnap, vasárnap részt vett a budapesti Szent-István-bazilika fölszentelési ünnepén.

— Uj ítélőtáblai bíró. A király Roskovics János ítélőtáblabírói címmel és jelleggel felruházott munkácsi járásbírókat a kassai ítélőtáblához bíróvá nevezte ki.

— Gazdászok táncestélye. A kassai gazdasági tanintézet hallgatósága december hó 9-én, szombaton, az új kaszinó nagytermében jótékony célú táncestélyt tart. A jövedelmet a tanintézeti zászló alapjának gyarapítására fordítják. Jegyek előre László Béla és Stefanovits Béla üzleteiben, este pedig a pénztárnál válthatók. A ötven tagú rendező bizottság elnöke Kund Pál, alelnökei: Fábry Ferenc és Szentmiklóssy László, főjegyző Bakonyi Jenő, pénztáros Gajzágó Tivadar, ellenőrök Apró Imre és Thegze Jenő, háznagy Kohouth Adorján, cigányvajda Kováts Béla. A multság fényes sikerűnek ígérkezik.

— Erzsébet-ünnepély. A kassai „Jogász-egylet” szépirodalmi szakosztálya boldog emlékeztető Erzsébet királyné névünnepe ma délelőtt 10 órákor tartotta meg. Az ünnepélyt gyászistentisztelet előzte meg a premontrieiek templomában fél 10 órákor. Gyászistentisztelet után 10 órákor kezdődött a nyilvános gyászünnepe a következő műsorral: Hymnus: énekelte a jogakadémia polgársága. Ünnepi gyászbeszéd: tartotta Gömör Vilmos jogh. Erzsébet: írta Sajó Sándor, szavalta Nagy István jogh. Két völgy: (allegoria) írta és felolvasta Tatár Lajos jh. Szózat: énekelte a jogakadémia polgársága. Az ünnepélyen a jogakadémia tanári kara és hallgatósága nagy számban vett részt.

— Választások a kerületi betegsegélyzőpénztárba. Tegnap vasárnap tartották meg a kerületi betegsegélyzőpénztár munkaadó és munkás kiküldötteinek választását. Az aktust mint hatósági megbízott Juhász Mór rendőrfogalmazó vezette, de választók csak nagyon gyér számban jelentkeztek. Így a 77 munkaadó kiküldöttet 5, a 154 munkás kiküldöttet 54 szavazattal választották meg. Mindkét részről a hivatalos listát egyhangulag és változtatás nélkül választották meg.

— A 30-as bizottság ülése. Abauj-Torna vármegye 30-as bizottsága a legutóbbi nevezetes politikai események és Rakovszky Endre alispán felfüggesztése tárgyában holnap kedden e hó 21-én délelőtt 9 órákor a vármegyházán ülést tart Hadik János gróf elnöklété mellett. Az ülésen nagy horderejű határozatokat fognak hozni.

— Tudományos munkásság és az ifjuság. A kassai jogakadémia ifjusága az idén dicséretreméltóan buzgó működést fejt ki úgy az önművelődés terén, mint a tudásnak legszélesebb körben való terjesztése körül. Nem mulik el nap, hogy a főiskolai ifjuság vitaüléseiről, felolvasó estéiről, szabad előadásáról hírt nem hoznánk. Így a Jogász-egylet tegnap este 6 órákor vitaülést tartott a következő tárgyról: *Föltétel és ok a büntetőjogban*. A jogi tárgyú vitatkozásra megjelent közönség körében láttuk Zorn Vilmos dr. akadémiai igazgatót, Eszterházy Sándor dr., Baintner Hugó dr., Kolozsváry Bálint dr. és Helle Károly dr. jogtanárokat, továbbá Homola István ev. lelkészt. Az előadói expozét *Licskó* Béla tartotta, a tárgyhöz pedig Rendek Károly, Merényi Ernő, Kalmár Lajos, Holländer Árpád, Trattner Albin, Tanczos Dezső és Lauschmann János szólottak hozzá. Az élénk fordulatot vitát Koch Emil vezető elnök az idő előrehaladottsága miatt bezárta, azután Eszterházy Sándor dr. meleg szavakkal köszönte meg az ifjuságnak buzgóságát és érdeklődését.

Elismerését fejezte ki a vitatkozók önállósága fölött, mert majdnem kivétel nélkül ellenkező álláspontra helyezkedtek a szaktanár fejtegetéseivel, ami az önálló és szabad tudományos gondolkodásnak a dokumentuma. Eszterházyt lelkesen megéltették. Szintén tegnap este 8 és 9 óra között tartottak a Kazinczy-kör főiskolai szakosztályának tagjai népszerű tudományos előadásokat az egyes munkásszakszervezetek helyiségeiben. A művelődésre vágyó munká-

sok zsufolásig töltötték meg ebből az alkalommal az illető helyiségeket.

— Lévay József 80 éves. A agg fizikus, költő és műfordító Lévay József tegnap töltötte be nyolcvanadik évét. Petőfi, Arany és Tompa kartársa és jó barátja, aki egy emberöltőn át Borsodmegye alispánja volt Miskolcon éli öregségének napjait.

— Politika és üzlet. Debrecen városa villamos világításra készül berendezkedni. Ez alkalomból a Ganz-gyártól is kapott ajánlatot. Az erős ellenzéki város az ajánlat elfogadásának feltételei közé vette azt is, hogy a Ganz-gyár a budapesti második kerület mostani képviselő-választása alkalmából tisztviselőit ne kényszerítse a kormány mellett való szavazásra, hanem engedjen szabad folyást a hazafias meggyőződésnek. A független és önértékes polgársághoz méltó elhatározásra büszke lehet Debrecen városa.

— Egy darab tragédia. A gáji rendőrkapitány hivatalában történt egy rövid jelenet, amelyet a verisztikus szindarabírók a deszkákra vihetnének. A hőse egy kis iskolásfiú, talán a második vagy harmadik osztályba jár. Az apja a Neuman-gyárban munkás. Özvegy ember, korhely és könnyü erkölcsű. A fiú azzal van vádolva, hogy egy asszonynak kövel beverte a fejét. Az asszony magános nő, aki a gyerek apjával összeszűrte a levét. A kapitány azt kérdezi gyerektől:

— Aztán mért bántottad ezt az asszonyt?

— Azért, mert az apámnak elcsalta a pénzét.

És a nyolc éves gyerek szemében olyan öntudat csillogott, mint aki tudja, hogy a család becsülete meg a java érdekében tette, amit tett.

— Megfoghatatlan, hogy lehet máshol osztálysorsjegyet vásárolni, mint Keszler Lajosné sorsjegyzületében (Kassa, Deák Ferenc-utca 21.)

SZINHÁZ.

M Ű S O R:

Kedden, november 21-én A granadai vőlegény.
Szerdán, november 22-én, Otthon. Színmű 4 felvonásban.
Csütörtökön, nov. 23-án, Pintér Dezső felléptével II Rákóczi Ferencz fogsága. Történelmi színmű.
Pénteken, november 24-én, — ujdonságul először: A csöppség.
Szombaton: nov. 25-én, A csöppség.
Vasárnap, nov. 26-án, két előadás; délután 3 ó. félhelyárral: Boccaccio. Nagy operette; este A csöppség.
Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.

Hirdetések.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szálodánk borpincéjét, saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedünk, hogy borkészletünk a közönség legmesszebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali

gr. Károlyi Imre termése

1 liter 72 fillér.

Egri siller

dr. Kállay Zoltán főispán termése

1 liter 72 fillér.

Tisztelettel

Schaikház nagyszálló r. t. igazgatósága.

Lukaszewski és Társa
„ZSÓFIA“
 miseruhák és egyházi szerek raktára
 Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legujabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi szinben 15 forinttól fölfele. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden szinben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgaruhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi szinben 25 forinttól árban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfele. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kivánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szin és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A kukorica-utcán 2. szám alatti

— ház —
 szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BELÁNÁL

Sörház-utca 4. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TITKOS
 betegségek ellen a legjobb
 szer a
 „TRIAS.“

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Feecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza-Szentimrén

Kisértse
 meg
 szerencséjét

KASSAN

NYULÁSZI BÉLA sorsjegyüzletében

(KASSA, Fő-utca 12.) vásárolt osztálysorsjeggyel!

Főnyeremény 60.000 kor.

Huzás 1905. november hó 23. és 24-én.

Egész Fél Negyed Nyolcad Megrendelés legcélszerűbb post-
 12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor. tautalványon v. levelezőlapon.

Távbeszélő szám: 224. Távbeszélő szám: 224.

Óriási szerencse Gaedickenél.

Utólérhetetlen gyűjtődém szerencséje. Hiszen Magyarországon ugyszólván nincsen város, hol Gaedicke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat **602.000** koronát a 62551 számra,
 háromszor a nagy főnyereményt 400.000 koronát a 11119 számra,
 400.000 „ „ 28916 „
 400.000 „ „ 33464 „

háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és 10.000 koronás nyereményeket.

A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból 55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona sorsoltatik ki.

Főnyeremény esetleg 1 millió korona.

Továbbá 1 nagy jutalom á 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000 stb. stb.

Az eredeti sorsjegyek tervszerinti ára:

Egy nyolezad	Egy negyed	Egy fél	Egy egész sorsjegy
1.50	3.—	6.—	12.— korona,

melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvétellel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

— A november hó 23-iki huzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni. —

GAEDICKE A. bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca 11-ik szám.

Sorsjegyek kaphatók:

Lesz gallner Albert különlegességi tőzsdéjében, Lampl Ferencz Fő-u. 87, Mandl Jenő Fő-utca 114, özv. Öváry Imrénés tőzsdében Deák Ferencz-utca 49. szám.